



新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开创我国高质量发展新局面》。这是习近平总书记2017年10月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章指出，新时代我国经济发展的特征，就是我在党的十九大报告

中强调的，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。在强国建设、民族复兴的新征程，我们要坚定不移推动高质量发展。

文章指出，高质量发展，就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。更明确地说，高质量发展，就是从“有没有”转向“好不好”。

(下转第二版)

推动高质量发展 深化全方位转型

科技金融助力 企业向“新”而行

本报讯 记者马慧荣报道：近日，记者从市科技局了解到，截至4月末，我市金融机构通过“科创贷”“高新贷”“科技易贷”“专精特新贷”等科技金融产品，向园区内企业提供金融支持超10亿元。在“专精特新”企业培育上，我市不断抢占新赛道，培育新动能，实现了“科技—产业—金融”良性循环。

390家企业入库科技型中小企业库、全市高新技术企业达289家、山西高科华杰光电科技有限公司等7家企业入库全省高科技领军企业培育库……聚焦金融赋能科技创新，我市充分发挥科技金融在不同阶段为高新技术企业提供有力支持的作用，激发创新活力，强化金融服务，推动科学技术产业化，推进创新链、产业链、资金链和人才链深度融合，助力科技型企业健康稳步

发展。

完善顶层设计，加强金融科技战略部署。我市出台《加快推进金融业高质量发展的实施意见》《长治市金融支持专精特新中小企业发展12条措施》《长治市产业转型发展基金管理暂行办法》等一系列政策文件，明确提出落实科技型企业贷款贴息补助、风险补偿等支持措施，引导金融机构设立专营机构、开设服务专柜、开发专属产品，为企业提供一揽子金融服务。同时建立科技金融服务平台，积极搭建科技金融组织体系，打造科技金融高质量发展的机构和人员梯队，建设科技金融专营支行或特色网点。今年1月，农业银行长治分行下辖潞丰支行入选山西省农行科技金融特色支行。

强化工具撬动，激发企业创新活

力。今年1月至4月，全市累计发放再贷款再贴现3.6亿元，用于支持科技型企业，全面用活用足常规再贷款再贴现政策工具，积极推动科技创新和技术改造再贷款落地长治。截至去年年末，共落地科技创新再贷款1900万元，支持科技创新企业5家。同时积极引导金融机构将科技型企业作为重点服务对象，建立科技金融考核机制，在信贷规模配置上给予优先安排和重点保障。去年9月，邮储银行长治分行对科技型企业优先使用绿色审批通道，贷款FTP(内部资金转移定价)给予10BP减点支持，即下降0.1%，优先支持突破关键技术的企业。科技型企业在资本市场融资。今年3月，建设银行长治分行制定高新技术企业白名单，运用“科技评价体系”给予相关企业内转价格，经

济资本占用、授信审批等方面的差别化支持政策，提高金融服务实体经济的质量和水平，助力推动科技创新与产业创新深度融合。

强化银企对接，优化金融产品及服务。为进一步发挥项目融资对接机制作用，我市积极推动市发改、市工信等行业主管部门将重点企业、项目名单即时推送给银行机构，引导银行机构针对科技型企业发展需求，开展清单式、标准化服务，提供精细化、差异化信贷产品和融资方案，创新打造“科创e贷”“科技信用贷”“专精特新贷”等多款产品，精准匹配融资需求，提高科技型企业融资的适配性和便捷性。同时，常态化开展企业名单推送工作，今年以来共推送科技型相关企业名单5批次，对接率达到100%。

本报讯 记者桂滨报道：6月13日，市政府与中铁文旅集团举行工作座谈，并签署投资合作框架协议。市委副书记、市长陈向阳，中铁置业集团总经理申凌云出席。副市长黄国珍，中铁置业集团副总经理、中铁文旅集团董事长刘凯震代表双方签约。市政府秘书长桑利刚参加。

陈向阳对申凌云一行来长治谈合作表示欢迎，并简要介绍了我市经济社会发展和文旅康养产业情况。他说，当前，全市上下深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示，坚决扛牢转型发展使命任务，学习运用“千万工程”经验，把农文旅融合发展作为推动经济社会高质量发展的重点举措，围绕加快建设全国资源型城市转型升级示范区、现代化太行山水名城、国内一流国际知名生态文化旅游目的地目标，立足特色资源优势，积极谋划建设文旅康养项目，因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新兴产业新业态，多措并举推动农文旅融合发展。希望中铁文旅集团以此签约为契机，深度参与我市转型发展，聚焦文旅康养、乡村振兴、生态环境、城市更新等领域，创新合作机制，提升合作水平，谋划落地更多大项目、好项目，使双方在更高层次上实现互利共赢发展。我市将积极构建一流产业生态，为企业发展提供优质高效服务，推动双方合作取得更多丰硕成果。

申凌云对我市经济社会发展取得的成绩给予高度评价，并介绍了企业发展规划和项目布局等情况。他表示，中铁置业集团及旗下中铁文旅集团将充分发挥人才、技术、资金、管理、市场等方面优势，深入对接长治发展需求，持续优化投资布局，推动更多高质量项目落地开花、结出硕果，为推动长治经济社会高质量发展作贡献。

根据投资合作框架协议，双方将在农文旅融合发展、水生态治理、高标准农田建设、国土空间全域综合整治等领域开展深入合作。

市政府与中铁文旅集团 举行工作座谈并签约

陈向阳出席

我市启动臭氧污染防治攻坚行动

让蓝天白云铺陈幸福底色

本报讯 记者贾志敏报道：进入夏季，高温天气频现，臭氧成为影响环境空气质量的首要污染物。为降低近地面臭氧浓度，改善城市空气质量，近日，我市启动2024年臭氧污染防治攻坚行动，聚焦工业领域、生活领域、交通领域，紧盯重点区域、重点时段、重点行业，加强源头管控，强化过程监管，鼓励错峰生产，多措并举遏制臭氧污染。

挥发性有机物(VOCs)、氮氧化物是臭氧生成的两大重要前体物，在高温、强紫外线的照射下，极易发生化学反应生成臭氧，危害人体健康，加大前体物减排力度迫在眉睫。

工业企业是污染减排的主力军。

此次行动将对辖区工业涂装、家具制造、包装印刷等工业企业进行全面排查，加快推进清洁原辅材料替代，鼓励使用水性、粉末、热熔、高固体分等低VOCs含量的涂料、油墨、胶粘剂等。从源头减少挥发性有机物排放。对涉及的工业企业、储油库、加油站的装卸、废气收集、排放治理等10个环节进行严格排查整治，确保生产过程中无挥发性有机物逸散问题。对未按要求安装、使用污染防治设施，或采用单一光氧化、光催化等低效挥发性有机物治理设施的企业，督促其按时完成治理设施安装、更换或升级改造，确保终端挥发性有机物有效收集。同时，企业需进一步加大

脱硝负荷，加强锅炉和工业窑炉污染减排治理，有效降低氮氧化物排放浓度。此外，对重点行业绩效等级为B级以下的焦化、木材加工、包装印刷行业企业，在今年6至9月每日(阴雨天除外)10至18时，实行间歇式涉VOCs工序停产。

生活中也有许多臭氧污染源。为精准防治臭氧污染，此次行动要求，在今年6至9月每日10至18时期间，全市储油库、加油站避免油品装卸和运输作业，并引导公众错峰高温时段加油。汽修厂避免调漆、喷烤漆、烘干或晾干作业。建筑单位避免外立面改造、建筑工地喷涂、粉刷、防水等排放挥发性有机物的施工作业。餐饮单位要按要求安

装、清洗油烟净化器等。同时，要加大重点路段喷雾洒水作业频次，有效降温、降尘。

车辆尾气中除颗粒物外，还有大量的氮氧化物。此次行动将加强常态化路检路查，按照“生态环境部门检测取证、公安交警部门实施处罚、交通运输部门监督维修”原则，严厉打击未按规定路线行驶、燃气车辆擅自拆除三元催化器、柴油货车污染控制装置造假、屏蔽车载诊断系统功能、超标排放、冒黑烟等行为，禁止使用未备案、未编码登记、排放不合格的非道路移动机械，对违规使用的单位和个人，依法责令改正并予以处罚。

文旅融合焕发乡村振兴新活力

本报评论员

到平顺县虹梯关乡虹霓村赴一场“山水之约”，去石城镇赏花村打卡半山窑洞，乘阳乡花柳种植基地采摘花椒，在东寺头乡神龙湾村探寻生态富裕路，每一处都各有千秋，且各具特色和优势。更令人称奇的是，这些乡村在坚持绿色发展的同时，都走出了自己的发展道路，可谓是活力四射。细细思量之下，其实它们也有共同之处，那就是都走出了一条文旅融合的乡村振兴之路。

长治山川秀美、底蕴深厚，红色、古色、绿色交相辉映，具有发展旅游业得天独厚的资源优势。近年来，我市立足文旅资源优势，锚定建设“国内一流、国际知名的生态文化旅游目的地”目标，紧紧围绕“五大品牌”，做足文旅康养深度融合文章，文旅康养产业驶入高质量发展快车道。

文化是旅游的靈魂，旅游是文化的载体。充分发挥文旅融合在乡村振兴中的重要作用，要把文化和旅游有机融合在一起，把文旅资源优势转化为发展优势，在发展乡村旅游中注重挖掘红色文化、绿色文化、古色文化，整合文

化旅游资源，培育特色旅游产品，打造文化旅游品牌，不断将文化要素注入旅游特色区、品质化发展之中，打造更多更好体现文化内涵、人文精神的特色旅游精品，提升竞争力和吸引力，绘就“诗与远方”新画卷。

文旅融合助力乡村振兴，要整合多方资源，加大政策支持力度。各地党委政府要认真统筹谋划，从“吃、住、行、游、购、娱、网、厕”入手，完善交通、卫生、食宿、娱乐、购物等基础设施和公共服务配套，着力破解各类难点和“痛点”，加快乡村旅游设施提质升级。同时要充分利用现代科学技术手段，推动数字乡村、数字文旅发展，提升文化旅游产业的创新能力和服务水平，打造集乡村文化旅游、运动休闲、健身康养为一体的农文旅深度融合新模式，真正让广大农村的“风景”变为“钱景”。

乡村旅游兴，农民口袋鼓。要找准文旅融合与乡村振兴的结合点，建设田园综合体，打造休闲农业、观光农业、“特色小镇”，开发休闲健身、生态绿色等文旅融合项目。

(下转第二版)

生态乡村 展新姿

近年来，屯留区上村镇小南村紧紧围绕“生态”这一核心要素，全力发展乡村旅游，使村民们成功地捧起了“生态碗”，吃上了“旅游饭”，实现了从传统农业村到旅游特色村的华丽蜕变。图为6月13日，无人机航拍下的小南村，山清水秀，景色宜人。

本报记者 张国平 摄



全力打造“五大品牌” 推动文旅康养深度融合

绘就“诗与远方”美丽画卷

——平顺县做强文旅康养融合助推高质量发展

本报记者 刘婷婷 通讯员 杨柳青

平顺之美，蕴于青山绿水之间，更在文化韵味深厚。

旖旎的山水风光、丰富的药草资源、绝妙的古建遗存、厚重的人文历史……特色鲜明、内涵丰富的地域文化和自然资源，赋予平顺新的内涵和希望。近年来，平顺县坚持“以文塑旅、以旅彰文、文旅兴业”，依托丰厚的历史文化资源禀赋，全方位加强文旅融合，不断提质做优“风光游”“红色游”“古建游”“乡村游”文旅四大业态，在优化产业布局、融合文旅资源、推进康养项目等方面下足实功，全县文旅康养产业融

合高质量发展新征程全面开启。

缤纷四季 胜景宜人满目新

夏日的通天峡，绿荫围湖、莺飞燕舞，流水梳理着翠绿的树枝与碎石。沿着仙人湖逆流而上，浓荫蔽日、小桥流水，让人流连忘返。

“我们打通了四季风景，春风赏花、炎夏嬉水、采摘秋色、冰挂寒冬，拉长景深，提供贴心优质服务，与邻近村落联动，让更多的游客流连在这片神奇的自然风光之中。”通天峡景区党支部书记

夏滨波说。

距离通天峡东北方向4公里，便是虹梯关乡虹霓村。虹霓村被誉为“悬崖上的古村落”，是中国传统村落和全国历史文化名村。每逢夏日，“虹霓瀑布”便会在短视频平台火爆。

“在网上看到虹霓村，慕名而来，山势险峻，悬崖建村，村边挂瀑，果然不虚此行。”来自成都的游客不停地拍照留念。瀑布飞流直下，峡谷沟壑突兀，水石相激、山谷轰鸣，湍急的瀑流沿途撞击岩石激起万千细雨小水珠，碎玉般飞溅、跌落，袅娜如仙。

好山好水引来好事业。近年来，平顺县坚持把项目建设摆在文旅产业高质量发展突出位置，一个旅游大项目、好项目接踵而至，旅游版图为之一新：赤壁悬流、华野漂流绽放异彩；东壹山滑雪、通天峡冰雪嘉年华、龙溪山集“过大年”、半山窑洞“嬉雪王国”人气火爆；通天峡5A级景区创建进展顺利，低空旅游乘势“起飞”；太行天路、岳家寨、虹霓古村、黑虎牡丹等持续出彩……全县重点景区的吸引力、承载力不断增强。

(下转第二版)

全力推动项目建设提速增效

长子经开区丹朱总部经济产业园项目 拉满“进度条”跑出“加速度”

本报讯 记者史晓萍报道：塔吊机挥舞巨臂，工程车穿梭如织，工人们攀爬于钢筋模板之间有序作业，机械的轰鸣声不绝于耳……近日，长子经开区丹朱总部经济产业园项目建设现场，一派繁忙景象。

“目前工程进展顺利，正在给1号厂房做外墙板，2号、3号厂房的外墙板作业也紧随其后，主体工程已完成90%，3栋标准化厂房即将交付。厂房交付后，深圳电子信息产业园、好项目接踵而至，旅游版图为之一新；赤壁悬流、华野漂流绽放异彩；东壹山滑雪、通天峡冰雪嘉年华、龙溪山集“过大年”、半山窑洞“嬉雪王国”人气火爆；通天峡5A级景区创建进展顺利，低空旅游乘势“起飞”；太行天路、岳家寨、虹霓古村、黑虎牡丹等持续出彩……全县重点景区的吸引力、承载力不断增强。”

(下转第二版)

长子经开区丹朱总部经济产业园项目，总投资4.7亿元，占地面积107亩，总建筑面积11.5万平方米，主要建设企业孵化中心、3栋标准化厂房及园区配套工程。建成后将布局装备制造、研发生产、会议会展、外贸外贸等多个功能区。入驻项目投产后，预计新增就业岗位1000个，实现年产值20亿元、年税收1亿元。

项目建设的快速推进，离不开优良的营商环境。为保障项目按时序节点推进，长子经开区强化项目调度，常态化召开开发区项目建设专题会议，定期梳理解决土地、资金、环保、能评等要素需求，形成服务事项清单，为项目建设提供坚实保障。同时，落实领代办责任，项目代办员逐个上门服务，及时为企业纾困解难，切实做好帮代办工作，全力推进项目建设。